



“电话大王”吴瑞林： 纳斯最有魅力中国人

足准备了3年。

至于如何征服纳斯达克的股民，吴瑞林说：“我没有什么秘诀，但我比较了解投资者的投资心态，知道他们想什么要什么。记得我在上市前到美国进行路演时，当时的中国市场才刚开放不久，外国的投资者对中国的市场比较陌生，我谈到电信业在中国的蓝图时，有投资者对我的预测有些不屑，认为美国的技术是世界的前沿，中国在这种背景下能有什么作为。我给他打了个比喻，高速路上需要小石子，信息的高速路上更需要小石子，技术再怎么进步，人总不能在耳朵里放一块芯片吧。我就用这个比喻征服了在场的投资者，他们称我是纳斯达克最有魅力的中国人。”

结果，侨兴环球顺利在美国纳斯达克全国证券市场科技股板块上市了。侨兴股票发行160万股，每股55美金，集团一举募集资金890万美金。此后，侨兴环球在当时中国企业家及社会还不太了解纳斯达克的时候，股价曾一度上涨到了每股71美金。

电话大王觊觎手机大餐

经过多年奋斗，精明的吴瑞林成为了中国名副其实的电话机大王。但他也早就意识到，随着市场的发展，电话机的销量会逐渐下滑，移动电话必然是发展的趋势。

因此，早在2001年11月份，侨兴就成立了侨兴电信移动通信事业部，但是迟迟未能拿到手机牌照。无奈之下，吴瑞林于2002年斥资3.16亿元收购中电通信65%的股份，进入手机领域，并委派大儿子吴志忠担任中电通信董事长。

“用3.16亿收购中电通信时，我也曾经被人质疑过，说我大胆盲目。因为当时被媒体和业界热炒的牌照资源还没有放开，但大家都预计不久将放开。一旦放开，我们花这么大的代价就变

得不值得。”吴瑞林说。

“2000年我们跟韩国一家企业成立合资公司准备进入当时被看好的CDMA手机领域。可我们最后没有得到牌照，投资已经进去了，我们当时花了一个多亿搞开发、组建团队，没有得到牌照一下子就进入了尴尬的局面，变得进退两难。我的大儿子不死心，他拿着我们自己开发的手机到有牌照的公司去谈合作，一家家谈下来，我们就谈到了中电通信，并且以最快的速度谈下收购。”吴瑞林说。

“侨兴的手机之路可以说是非常艰辛和历尽磨难的。但正如大家现在看到的，当年的收购是正确的。”吴瑞林说，“我们比后来拿牌照进入的厂家赢得了将近4年的时间，在这4年中我们的技术、制造、团队都得到了很好的储备和发挥。”

如今已54岁的吴瑞林表示，他希望自己逐步退出企业的打理，把产业交给儿子们。吴瑞林决定让二儿子吴志忠担任侨兴电信董事长，全权负责“侨兴COSUN”手机的战略发展。

吴志忠是一个率真且执着的人。他说，早在十多岁时，他就跟着父亲走南闯北，打理电话机业务。在19岁时，吴志忠曾创下过一年销售价值2亿元电话机的纪录。但此后，由于商业经验不足，他也曾多次在商战中遭受欺骗。

但不论成败，这些经验都让吴志忠积累了宝贵的实战经验。对于“侨兴COSUN”手机的发展，吴志忠自有独到见解。他对记者表示：“侨兴手机作为手机的新进入者，无法与其他国产手机正面交锋。与其在已有的‘红海’中拼价格、拼促销，不如另开辟新的蓝海通道。”因此，吴志忠决定，一定要让“侨兴COSUN”机进入运营商和海外市场。

另外，鉴于侨兴集团之前全资控股了中电通信，目前旗下有两大手机品牌。对双方的定位，吴瑞林这样表示：“中电CECT”手机继续定位中高

端，保持灵活的市场速度，主打性价比优势。新获牌照的“侨兴COSUN”手机，主打运营商订制和海外市场，并瞄准正在蓬勃发展的中国二三线市场，定位中低端领域。侨兴集团将通过双拳出击，全方位抢占手机市场。

资本市场将再演好戏

对于侨兴集团2006年的总体战略，吴瑞林这样概括：资本体系三家公司登陆国际资本市场；手机系两大品牌分攻市场；电话领域稳坐第一把交椅。

事实上，侨兴在欲求前两个目标时，第三个目标已经实现。据了解，侨兴在放手一搏手机行业时，原有的电话机业务也保持了稳步的发展。去年，侨兴电话年产量超过1100万部，已经同包括沃尔玛、南方贝尔、三星、汤姆逊等在内的国际知名建立了供销关系，稳坐电话机行业的头把交椅。

据侨兴环球在6月20日向美国证券交易委员会提交的2005年财报显示，侨兴环球2005年净销售额为3.56亿美元，比2004年增长42.4%；净利润为3100万美元，比2004年增长98.7%。受此良好业绩影响，侨兴环球在6月20日早盘高开高走，涨幅最高达25.7%。

为了让自己在资本市场再次上演好戏，吴瑞林决定让中电通信也赴纽交所上市。据了解，目前，该计划已取得重大突破。此外，中电通信已经与有关投资银行签订了协议，所融得的资金将主要用于3G终端产品的研发和市场投入。如果中电通信上市成功的话，其将成为中国第一家在美国股市上市的国产手机厂商。

对于上市的愿望，吴瑞林表示：“资本的运作不是单纯的融资概念，它是企业发展走入正轨并朝着良好的远景不断做大做强的保障。”

(吴名)

陈士骏： 玩出来的亿万财富



尾，还要做重点笔记；处女座的陈士骏却不喜欢按部就班，总等到考试前夕，再来重点处理。大四剩下最后一个学期，陈士骏选择休学、踏入职场，爸妈很反对，却怎么样也劝不了。

再念个学位 老妈的期望

“再回大学念个学位，是我妈妈的期望。”大四就休学就业的陈士骏开玩笑说，他想过，如果要再念大学，就到夏威夷念，还可以边念边玩。对陈士骏来说，即使很想回学校，却找不出时间，“连休闲时间也没了！”

小学二年级就移民美国的陈士骏，已经脱离了华人的“土大夫”观念，那一纸大学毕业证书对他诱惑不大，大四那年因为加州的线上支付系统公司PayPal工程师职位正想网罗他，陈士骏也当机立断，宁愿放弃大学文凭，不想再等半年而失去工作机会。

陈士骏父母是生意人，经常在美国、上海、台湾当空中飞人。陈士骏说，父母为了让他更快融入美国文化，他十三岁时就送去公立寄宿学校，“完全免费，但得考试过了，才能入学”。他说，寄宿学校让他全面接受美式文化洗礼，对他后来融入美国社会有很大帮助。

思考模式全部都英语化的陈士骏，在家里得和爸妈说中文，但是讲着讲着就习惯变成英文，对中文艰深的字汇都不懂，他也自嘲说：“应该再回静心小学学汉语。”全球化的事业版图，让他对母语也确有实用需求。对于闽南语，他忘得差不多了。问起喜欢什么台湾食物，他脱口用中文说“酢酱面”，旁人告知那不是台湾小吃，才恍然大悟。

在谈到人们为什么喜欢在网络上发布个人视频时，陈士骏说：“人人都渴望成为明星，人人都渴望交流、分享和获得反馈。”同时，陈士骏表示，作为在美国长大的华裔移民，中西文化的融合给他带来了许多灵感和启发。

如今，YouTube已经稳固占领了全球网络视频市场40%的份额，陈士骏的事业逐步走向辉煌。在谈到网络视频发展的未来时陈士骏说，他的下一步设想是开发手机视频。

现年27岁的陈士骏中三那年自中国台湾移居美国，他在香槟伊利诺州大学修读计算机科学，受聘于eBay网上付款公司PayPal期间，认识校友赫尔利和卡里姆。

2006年2月，失业并负债的陈士骏和赫尔利在房车构思网上影音共享大计，并找来卡里姆帮忙，YouTube就此诞生。美国创投巨擘“红杉”注资897亿港元给YouTube，谋求打造另一个Google，事实证明“红杉”没有押错宝。

陈士骏凭YouTube名利双收，本年6月，美国《Business20》公布全球五十大企业影响力人士排行榜，陈士骏排名第28位。

两年前YouTube共同创办人陈士骏回到“原乡”台湾，那时的他没没无闻，走在路上没人认得；两年后，他成了亿万富翁，再回到台湾，一堆媒体闪光灯对着他，他说，真有点不习惯。

弟搜集学位 他放弃文凭

陈士骏有个弟弟，小他两岁，生肖属猴，妈妈取了“齐天大圣”中的“齐”字，叫他陈士齐。陈士骏说，他和弟弟很不一样，弟弟是乖乖牌，取得MBA学位后，现在又跑去念医学，“他有搜集学位的爱好”；但说他自己：“从来就不是顶尖学生。”

陈士骏的妈妈严以慈说，兄弟俩读书方法很不一样，小时候准备考试，陈士齐都是整本书从头看到

沈浩波：民营出版急先锋

2009年，沈浩波领军的磨铁图书，销售码洋达5亿元，比排行第二的民营出版企业高出近一倍。这让磨铁图书稳坐在民营出版商的头把交椅上。

沈浩波曾经是个小有名气的先锋诗人，被评论家称为惯用“下半身”写作，如今他靠着琢磨图书的卖点，包装推广了《明朝那些事儿》、《盗墓笔记》等系列畅销图书，一跃成为民营出版商的翘楚。

“光华龙腾奖”素有“中国设计界的奥斯卡奖”之称，2009年11月，该奖项组委会将四项年度大奖颁给沈浩波和他的磨铁图书，其中，沈浩波获“创意产业领军人物奖”，磨铁图书获“创意产业领军企业奖”和“创意产业高成长100强企业”称号，而磨铁图书出版的《明朝那些事儿》则获得了年度“最具创意产品”奖。

从“残酷的青春”起步

2001年沈浩波25岁，他决定辞去在《中华图书商报》做记者的工作，下海做图书生意。

磨铁图书最初只是一个小作坊，出版一本书，从策划、编审到校对、发行，两个人便要包揽所有的事情。但工作的辛苦程度与收益往往不成正比，他们的辛苦得不到市场的认可，做出来的书卖不出去。这让沈浩波初期投入的十几万元不到半年时间就赔光了。回忆当初创业的经历，沈浩波感叹：“当时是文人心态，没有调查过市场，对市场的需求并不了解，按照自己的喜好策划出书。现在回过头想想，市场就好像一条大河，只有自己下去游，才知道深浅。”

沈浩波不服输，他咬牙找人又借了5万元，打算“再拼一把”。就在这个时候，他意外地收到一部书稿，作者是

只有17岁的春树。春树和沈浩波是老朋友，他决定把借来的5万元全部压在春树身上。

书很快就印出来了，叫《北京娃娃》。当时的沈浩波并不真懂图书营销，但他吸取了前几次的教训，先扩大宣传，“知道的人多了，才有可能扩大销量。”

小说描写一位叛逆、早熟的女高中生辍学之后的经历。沈浩波为这本书找到了“残酷青春”这样一个卖点。他以此为主题写了一篇短评，附在书后，然后把自己写的书评和宣传稿投往各家媒体。

效果出奇的好，《北京娃娃》一共卖了6万册。2003年，沈浩波还通过一家美国的代理商，将《北京娃娃》卖到了美国、荷兰、日本等30多个国家。

2004年，春树还登上了美国《时代》杂志的封面，成为当代中国青年的一个标签。磨铁图书也由此打了一个“翻身仗”。

在推广《北京娃娃》的过程中，有一件事给沈浩波留下了深刻印象。

沈浩波带着春树到成都举办签名售书活动。一天傍晚，沈浩波陪春树逛街，春树看中了一个红色肚兜，当即买了下来。沈浩波开玩笑说：“你明天就穿这肚兜去签名吧。”没想到，春树第二天果真穿着肚兜去了售书现场。当时国内多家媒体报道了这件事。春树和《北京娃娃》也因此迅速火了起来。

“肚兜风波”让沈浩波切实感受到营销的力量。沈浩波发现，《北京娃娃》主要以青春叛逆的概念打动了“80后”，购买者也多为“80后”。沈浩波决定，要为目标读者群作书，不再仅凭自己的喜好出书。

打造畅销图书流水线

沈浩波较早发现了这样一条规

律：网络永远正确，经过网络验证的作品印成书后，也一定会在市场上热销。“这其实也特简单，网上点击率高，往往意味着作品质量不错，而且也有目标读者群。”沈浩波说。

磨铁图书推出的《诛仙》、《明朝那些事儿》、《盗墓笔记》、《历史是什么玩意儿》等系列畅销书几乎都遵循了这种模式，即先去网络上挖掘，然后再印刷出版面市。

2004年，沈浩波注意到以神仙、妖魔与人类混战为主题的小说在网上很火，很受年轻人喜爱，不少这类小说的点击量超过上亿次。直觉告诉沈浩波，如果这类书出版肯定畅销。但他去市场上调查，却发现此类小说很少。

“市场空白点就是商机。”沈浩波暗下决心，要抢占他称之为“奇幻武侠”的市场的份额。沈浩波计划先推出“奇幻武侠”这一概念，接着捧红一部作品，使“奇幻武侠”概念深入人心，然后陆续推出产品。

2006年3月，网上的一个帖子——《明朝那些事儿》引起了沈浩波的注意。发帖人叫“当年明月”，文章用通俗小说的笔法写历史。两个月时间，该帖的点击量超过100万！沈浩波当然不想错过这个机会，他去广州找到了“当年明月”，与他签下了版权。

2006年9月，《明朝那些事儿》第一册出版。沈浩波对作者进行了包装，称其为“草根写史第一人”、“通俗写史第一人”。《三联生活周刊》、《南方都市报》等平面媒体对《明朝那些事儿》进行了大篇幅报道，不少电视台也纷纷找“当年明月”做访谈，一时间，书和作者的知名度迅速飙升。

“资本家”来敲门了

磨铁图书业绩暴增，吸引了各路投资基金的注意。从2006年开始，沈

浩波就频繁接到投资人的电话，或约见面喝茶或直接提出要投资。

此前沈浩波对风险投资完全陌生，不知道该怎样和“资本家”对话，只好先回家补课。沈浩波称其为“被动学习”。读了几本书、与专家谈了几次，沈浩波就明白了投资基金的基本意图，并很快就把磨铁图书的股份卖了一个好价钱。

资本的进入，迅速扩大了磨铁图书的市场份额和规模，也对磨铁图书的管理提出了更高要求。为此，沈浩波开始积极笼络有助于修复企业“短板”的人才，为其所用。这其中最为成功的一次人才引进是原海尔的流程再造总监。此人擅长公司架构和内部管理，为磨铁图书带来了更合理的公司架构，同时对磨铁图书的营销体系进行了改造完善。这大大解放了沈浩波，使他无需再事无巨细地管理公司，让他找到了更多当老板的感觉。

与其他行业正在经历的“国进民退”不同，中国的出版业正在经历“民进国退”的过程，正在由计划向市场转变。今年1月上旬，新闻出版总署下发了《关于进一步推动新闻出版产业发展的指导意见》，该文件被称为新闻出版业2010年的“1号文件”。《意见》首次让民营资本与国有出版社之间的合作从幕后走到台前。

沈浩波曾给自己定下目标：挣够200万就离开这个圈子，专心从事诗歌创作，但“人是个欲望动物，上了船就下不来了”。出乎意料的成功让沈浩波跻身于社会精英的行列，已经娶妻生子的他如今变得相对平和，不愿再过多提及数年前“执拗地做诗人”的理想。而逐渐宽松的出版政策，也让他更愿意为公司做长远打算。

看着日渐长大的儿子，沈浩波也看到了生活中美好的一面。2010年，他计划在磨铁的图书出版计划中增加儿童图书的内容。

(刘亮)

陈士骏：

玩出来的亿万财富

陈士骏1978年生于中国台湾，8岁随父母移居美国。曾就读于伊利诺伊州数学和自然科学学院，一所专供高智商少年就读的学校。1995年进入伊利诺伊大学计算机系学习。

1999年，在大学四年级时中途

辍学，到网上付款公司贝宝(PayPal)工作。2005年2月，与同事查德·赫利、贾韦德·卡里姆共同创立YouTube网站。20个月后，YouTube日点击率超过1亿。2006年10月，YouTube被网络搜索引擎巨头谷歌以165亿美元收购，陈士骏本人也因此身价过亿，成为“少年有成”、“网络新贵”的代名词。

出现在美国华裔精英组织百人会第16届年会上的陈士骏意气风发，显得自信而不张扬。他在讲坛上简单回顾了个人成长历程。

他说，创立YouTube的念头源于和朋友分享个人视频的愿望，他与两个合伙人的初衷是让人人都有表现自我的机会。

陈士骏认为YouTube获得成功的一个很重要因素是始终为用户着想，让用户使用起来简单方便，允许多种格式的视频上传，再把视频转化为普通格式播放，页面干净，没有弹出式广告对用户进行干扰。

为了避免网络拥堵，YouTube要求用户上传每段短片数据量不得超过100兆。

为了让自己在资本市场再次上演好戏，吴瑞林决定让中电通信也赴纽交所上市。据了解，目前，该计划已取得重大突破。

此外，吴瑞林还表示，作为在美国长大的华裔移民，中西文化的融合给他带来了许多灵感和启发。

如今，YouTube已经稳固占领了全球网络视频市场40%的份额，陈士骏的事业逐步走向辉煌。在谈到网络视频发展的未来时陈士骏说，他的下一步设想是开发手机视频。

现年27岁的陈士骏中三那年自中国台湾移居美国，他在香槟伊利诺州大学修读计算机科学，受聘于eBay网上付款公司PayPal期间，认识校友赫尔利和卡里姆。

2006年2月，失业并负债的陈士骏和赫尔利在房车构思网上影音共享大计，并找来卡里姆帮忙，YouTube就此诞生。美国创投巨擘“红杉”注资897亿港元给YouTube，谋求打造另一个Google，事实证明“红杉”没有押错宝。

初期频宽问题让两人苦恼不已，本来他们只架设一台服务器，但因应增加的流量，服务器从两台、8台到28台，每月约台币60万频宽费用几乎把他吃垮，再加上陈士骏又在旧金山买了房子要付房贷，那时候他每天都想：“怎么办？”

幸好曾经投资过Google、Yahoo的红杉创投，资助350万美元资金，解救了他们。基础设施稳定后，YouTube内容更丰富，例如去年香港